

这位女医生捧回“华佗银针奖”

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/杜方江)近日,中国针灸学会神志病/慢病管理专业委员会成立大会暨2023湖南省针灸学会学术论坛在长沙举行,市中医伤科医院康复科主任龚秀英捧回“华佗银针奖”。

据悉,这是湖南省首届“华佗”金、银针奖评选活动,该项目经个人申请、单位推荐、形式审查、申报公示及评审委员会评审,并经湖南省针灸学会第四届理事会第二次常务理事会议审议通过。

近年来,龚秀英积极在该院推行临床骨伤、康复一体化诊疗模式,建立多学科团队和一体化诊疗平台,实行超前康复理念,对患者进行多学科、一体化、全程、全方位的中医药康复治疗,让患者最大限度地恢复受损功能,更好地回归家庭、回归社会。

同时,她还积极推动科室与多家社区卫生服务中心建立康复医联体,推行上门康复,将医院康复诊疗技术下沉,惠及基层群众。

孩子反复咳嗽 当心“百日咳”作祟

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/顾言心)最近,不少家长感到心慌慌。孩子才躲过了支原体肺炎、流感,又不小心被“百日咳”盯上了。10月30日,记者从市妇幼保健院获悉,近日,前来就诊的慢性咳嗽患儿中,不少人出现了“百日咳”症状。

“医生,我女儿一到半夜就开始咳,咳得甚至喘不上气。”几天前,市民李女士带着5个月大的女儿晶晶来到市妇幼保健院儿科就诊。

原来,晶晶已咳嗽大半个月。之前,李女士带着孩子在诊所进行雾化治疗,可效果不佳。这两天,孩子一到晚上就剧烈咳嗽,有时甚至咳得吐奶,小脸憋得通红发紫。

经检查,晶晶咳嗽时严重缺氧,病情较重,必须入院治疗。

在询问病史时,儿科副主任李科翔得知了一个关键信息。原来,晶晶的哥哥在半个月前也出现了咳嗽,可症状较轻。

“你给两个孩子都进行‘百日咳’检查。”李科翔立即向李女士提出建议。很快,检查结果出来了,晶晶和哥哥的“百日咳”都呈阳性。

据悉,“百日咳”是由百日咳鲍特菌引起的急性呼吸道感染,人群普遍易感,其中尤以婴幼儿多见,严重危害儿童健康。病程常持续约3个月,故又被称之为“百日咳”。

“感染‘百日咳’的大人或年长儿童就会作为传染源,将百日咳杆菌传染给家中的年龄更小的二孩、三孩。”李科翔介绍,青少年、成人感染后,因临床症状较轻而会忽视,建议当家庭成员有呼吸道症状时应积极检测“百日咳”,避免婴儿被感染。

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/卫卫健

几天前,株洲的卫健医疗圈开展了一场“头脑风暴”——全市公立医院改革和高质量发展工作会议。

作为全国首批17个医改试点城市之一,这两年,株洲是否找到了自己的“Style”?又将解锁哪些新动作?

大手牵小手 实现1+1>2

4月4日,省直中医院与芦淞区11个基层医疗机构组建紧密型中医医联体。

“我院组建医联体并非用的一套模式,而是因地制宜,各有侧重。”省直中医院相关负责人说。

例如,该院与贺家土街道社区卫生服务中心签订日间手术专科联盟,打造“手术在省直,康复在社区”新模式;针对姚家坝卫生院骨科特色优势,则派驻骨科专家多

点执业,助力对方建立二级专科医院;与建宁街道社区卫生服务中心则签订产康联盟等。

作为公立中医医院,这两年,省直中医院的朋友圈越来越大。目前,它已与省内45家医院签订中医医联体协议,与多个州市签订411专科联盟。

事实上,“大手牵小手”的场景在株洲已不鲜见。

例如,市三三一医院与芦淞区枫溪街道社区卫生服务中心以派驻、建设联合病房、托管等多种方式,组建了紧密型城市医疗集团,覆盖街道社区10余个,服务人口约36万人,集团内基层医疗卫生机构门诊人次、业务收入较集团建设前增长了一倍以上。

一场更深入的整合也在酝酿。目前,市正规划组建2个紧密型城市医疗集团,分别由市中心医院、省直中医院牵头,将城区所有

医疗卫生机构进行“横向+纵向”整合,打造“综合更强、专科更专、慢病下沉”的“综合医院+专科医院+社区医院”医疗卫生服务体系。

学科为先,确保“满园春色”

这两年,株洲各家医疗机构很热闹。

去年8月,国内著名脊柱外科专家吕国华教授工作室落户市三三一医院。在此前,市中心医院牵手湘雅罗荣教授成立湘雅精神心理名医工作室,这是该院设立的第15个特聘教授工作室。

省内外的大咖为何纷纷在株洲安营扎寨?

“因为株洲的学科建设氛围浓厚,给了这些‘大咖’想干事、能干事的平台。”市卫健委相关负责人一语中的。

医改攻坚,学科为先。这些年,株洲将“关键力量”“关键资源”向

学科建设倾斜,努力筑巢引凤,实现满园春色。

据统计,今年,市新开设名医生工作室3个,获得湖南省自然科学基金项目19项,省卫健委科研项目立项13项。

令人欣喜的是,各家医院在学科建设的“比学赶超”中实现了高质量发展。目前,市中心医院已成为中南大学湘雅医学院附属株洲医院,并与上海儿童医学中心签约合作推进儿童医学中心建设,已获得4项国家自然科学基金项目;市二医院肿瘤诊疗中心已成功入选全国肿瘤微创(肝癌方向)和(肺癌方向)介入建设中心;湖南师范大学附属湘东医院成为省级边界类区域医疗中心建设单位……

三医联动,突围医改深水区

“看病贵”是医改中最难突围的领域,也是百姓最为关心的部分。

如何啃下这块硬骨头?近年来,

株洲以三医(医药、医疗、医保)联动为突破口,打出一套漂亮的组合拳。

医药走在前列。将全市289家定点医疗机构纳入职工医保门诊统筹定点范围,以“株洲医际联盟”形式,接续扩围集中带量采购工作,累计做好全市集采药品480个。

医疗同步跟上。深化人事薪酬制度改革,出台《株洲市深化公立医院薪酬制度改革实施办法》,健全薪酬内部分配管理体系,推动公立医院党委书记、院长、总会计师实行目标年薪制。

医保也不落后。出台《株洲市DRG付费医疗保障经办管理规程(试行)》,第一批37家医疗机构正式启动DRG付费,推进职工医保门诊共济保障制度改革,激发医疗机构规范行为、控制成本的“内生动力”。

如今,你会发现,越来越多的市民就医不再“舍近求远”,花小钱看大病也不再是奢望。

“大咖”上门为村民送健康



株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/杨靓)“大妈,先给您测个血压……”10月29日,在炎陵县鹿原镇,市中心医院携手炎陵县人民医院开展大型义诊,为300余位村民送上健康“大礼包”。

此次义诊“大咖”云集,市中心医院派出了来自肝胆外科、消化内科、神经内科、呼吸内科、内分泌代谢科、脊柱外科等科室的数十名专家。炎陵县人民

民医院也出动了来自创伤外科、普通外科、泌尿外科、康复医学科等科室的骨干医护人员。现场,专家们为村民进行体检、健康宣教、病情答疑、用药指导等服务。

当天上午9时不到,前来参加义诊的村民们就排起了长龙。

“平常去趟大医院看病很麻烦,现在这些名医在家门口为我们服务,真是便民又暖心。”义诊现场,村民们连连点赞。

据悉,早在2016年,市中心医院就与炎陵县人民医院“牵手”,组建了紧密型医联体,通过技术扶持、品牌输出、人才培养、合作管理等方式,为基层“输血”。未来,市中心医院将对症下药,让双方合作更加精准、有效,提升炎陵县人民医院的“造血”功能,让山区群众不出远门就能“看得好病”。

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/杨靓) 市中心医院的专家走进炎陵县鹿原镇 (通讯员供图)

与死神赛跑 他们让心脏破裂患者转危为安

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼) 心脏破裂、心包填塞、创伤性休克……10月25日,26岁男子小军(化名)因一场意外命悬一线。危急关头,省直中医院多学科专家与死神赛跑,创造了生命奇迹。

“一名男子因外伤出现创伤性休克,需要紧急会诊!”25日上午9时33分,省直中医院胸心大血管外科医生曾龙接到了一通来自急诊科的电话。当他赶到抢救室时,只见一名年轻男子躺在抢救室内,昏迷不醒。此时,急诊科医生已为他建立深静脉通路快速输血。

“经初步检查,该患者心脏破裂、心包填塞,生命垂危,必须立即进行开胸手术探查,可他目前没有家属陪伴……”急诊科医生迅速将男子的情况告知曾龙。

时间就是生命。曾龙一边向院行政总值班报备,快速开放绿

绿色通道;一边联系手术室、麻醉科、输血科做好相关准备。

9时45分,患者被送入手术室。麻醉科医师紧急为男子建立有创血压监测、自体血回收装置等,输血科工作人员紧急配血,胸外科医生李文韬则上台手术。

当他锯开患者的胸骨时,只见对方的心包腔内有大量鲜血喷出。他立即剪开心包,解除心包填塞症状。很快,他找到了患者的右心室破口,并快速修补。

随着破裂的心脏被成功修补,患者的血压也慢慢回升至90/60mmHg。此时,医生发现该男子的一处背部刀伤导致肺部贯穿,肺损伤严重。

紧接着,他们又为男子切除了损伤的肺组织,止血、缝合、输液……经过几个小时的紧急手术,男子的胸腔出血已完全控制,呼吸循环恢复稳定。这意味着,他从死神手里逃了出来。

公益广告

当皱纹爬满你的额,手无法抚平,让关爱顺着皱纹,流进眼眶;
当童稚写满你的眼,手无法抹去,让关爱在前方,亮成明灯一盏。

尊老爱幼, 人间美德!



设计/王雪 株洲日报